

王荔人：宋桂英

北京一民族团结班一直在成长

○于东平

为落实国家西部大开发的伟大战略部署,进一步加大智力支边的力度,更多、更好地为西部培养实用型中等技术人才,经民进中央牵线,在中共北京市委教育工委、北京市教委,北京市昌平区教育局、石景山区教育局,北京市昌平农村职业学校、北京市黄庄职业高中等单位的大力支持下,于1999年10月在北京创办了“民族团结职业高中班”(以下简称“民族团结班”)。首批32名少数民族初中毕业生于2000年3月到京,在北京市昌平农村职业学校学习“公关商贸专业”;2000年9月10日,北京市黄庄职业高中隆重举办了“北京市黄庄职业高中‘民族团结班’开学典礼”。两年来,由北京市昌平职业学校和黄庄职业高中创办的“民族团结班”共接收少数民族学生105人,涵盖了布依族、苗族、蒙古族、仡佬族、满族、回族、彝族、汉族

等十余个民族的学生。这些少数民族学生主要来自于民进中央重点扶贫地区——贵州省黔西南州布依族苗族自治州,以及河北省滦平县、北京市重点对口的扶贫单位内蒙古自治区。2001年底,上述地区还将有173名少数民族初中毕业生到这两个国家级重点职业学校的“民族团结班”学习。

中共北京市委教育工委、北京市教委以及北京市石景山区、昌平区的区委区政府从落实“三个代表”重要思想、为西部大开发贡献力量的高度出发,十分重视“民族团结班”的建设工作。中共北京市委教育工委书记、北京市教委主任徐锡安高度评价“民族团结班”的创办,他指出,“民族团结班”的创办体现了首都人民对西部开发的具体贡献,找到了西部大开发和智力扶贫的结合点——为民族大团结和西部复兴、发展做出了贡献。北京市教委副主任李观政指出,北京市的国家级重点职业高中有责任、有义务为西部大开发服务,充分利用北京市的教育资源,在我们力所能及的范围内支持民进中央的智力支边工作,为西部大开发培养人才。因此,北京市教委对“民族团结班”采取了特殊优惠措施:学费减半,核发北京市毕业证书、职业技能证书,在鼓励毕业生回乡的同时择优在京推荐工作。近日,北京

市教委又成立了“西部开发办公室”,把加大对西部开发工作力度纳入各职能处室的业务考核范围,这无疑将进一步加大“民族团结班”的工作向纵深发展。

黔西南州政府、教育局把支持“民族团结班”的工作作为促进黔西南州职业教育发展和智力型劳务输出的切入点,在全州范围内广泛动员。到北京“民族团结班”学习现已家喻户晓,黔西南农校还在全省范围内与北京昌平农村职业学校合作招收“民族团结班”学生。为感谢民进中央、北京市各级领导对黔西南州发展民族职业教育所作的贡献,黔西南州政府特意赠送“民族团结班”一块镌刻着“心系少数民族”字样的铜匾,以示感谢之情。

黄庄职业高中吕牧校长和昌平职业学校欧学广校长和段福生副校长在接受创办“民族团结班”的任务后,全校总动员,努力为少数民族的同学们创造良好的学习和生活环境。他们还为“民族团结班”的同学们减免书本费、校服费、住宿费、实习费,并在伙食费等方面给予补助,考虑到少数民族地区的生活习惯,这两所学校还在伙食上开“小灶”。“民族团结班”的同学们刚来京时文化课水平参差不齐,学校为他们专门制定教学计划,选派最好的老师“单兵教练”;个别学生纪律性差,不严格要求自己,学校就派出生活老师专门负责他们的品德教育;为了丰富他们的学习生活,学校组织他们参加各项文艺、体育、军训、参观等活动;节假日他们回不了家,学校就组织老师与他们一起过节,还安排他们利用校长办公室的直通电话与自己的父母联系。吕牧校长的话表达了这两所学校领导和教师的共同心声:“我们绝不放弃‘民族团结班’的每一个同学,因为他们是民族的希望、西部大开发的预备队!”

两年来,“民族团结班”的同学们在两校老师、校长的亲切关怀下,在学习、生活、品德等方面的素质大幅度提高,文化课全部达标,技能课优秀,遵守纪律和集体主义观念加强。孩子们的家长说,我们的孩子在北京长胖了、长白了、长高了、懂事了,我们放心了!“民族团结班”我们信得过!□

